

一、監內舉辦之活動及相關內容：

辦理「看見彩虹家庭日」活動

107年8月9日辦理「看見彩虹家庭日」活動，本活動為矯正署科學實證之毒品犯處遇模式七大面向之一，著重於家庭和人際關係的重建；在專業心理師、社工師和護理師帶領下，讓家屬看見收容人的成長，亦讓收容人獲得肯定和成就感，也提供彼此互動溝通機會，進而達到強化家庭支持的力量。活動中，收容人在家屬面前勇敢說出自己引咎自責的過往和願景；午餐時刻，本監特別準備各式精緻餐點，供與會家屬品嚐，整個活動在一片歡樂聲中劃下完美句點。

收容人與家屬相見歡



收容人勇敢說出引咎自責的過往(一)



收容人勇敢說出引咎自責的過往(二)



收容人與家屬共享精緻餐點



辦理「吉祥月孝親祈福會」活動

107年8月23日與佛教慈濟慈善事業基金會聯合辦理「吉祥月孝親祈福會」活動，陳副典獄長長木除解說「吉祥月」由來，亦感謝慈濟師兄姐們跨海前來關懷收容人。農曆七月，很多人認為這是「諸事不宜」的鬼月，證嚴上人開示，現實人間就有很多人沒飯吃、沒水喝，如果能夠幫助他們脫離苦難和恐懼，才是真正的超渡，而孝順父母也是真正的普渡，需知千拜萬拜不如對父母說一聲愛。慈濟師兄師姐們除以短劇「咬指痛心」、手語「跪羊圖」現場表演外，亦勉勵收容人時時存好心，就會時時是好日，那麼，農曆七月就會是一個吉祥月、歡喜月、感恩月和教孝月。

陳副典獄長致詞



短劇「咬指痛心」感人肺腑



手語「跪羊圖」溫馨感人



活動現場莊嚴肅穆



辦理「愛心可麗餅」生命教育活動

107年9月4日臺灣採印協會趙建斌和黃仁鴻先生，開著滿載愛心與溫暖的可麗餅專車跨海來到澎湖監獄。「愛心可麗餅」活動至今，已步入第8個年頭，走過全臺500多家育幼院、身心障礙教養院、偏鄉小學和中途之家，趙先生表示：「看著孩子們吃著熱騰騰的可麗餅，露出滿足的笑容，那一刻我才明白，原來幸福如此簡單；今天來到高牆內，就是希望藉著分享可麗餅的同時，期勉在座收容人一定要為孩子、父母和日後的重生而努力不懈。」本監祀典獄長炎烈除感謝該協會的善舉並致贈感謝狀，且期盼這份溫暖能不斷延續下去。

趙建斌先生分享可麗餅生命故事



黃仁鴻先生期勉大家努力不懈



收容人歡喜享用可麗餅



祀典獄長致贈感謝狀



107 年度中秋節收容人卡拉 OK 歌唱比賽活動

中秋節前夕，為讓收容人歡度佳節，特別於 107 年 9 月 11 日與臺灣更生保護會澎湖分會合辦卡拉 OK 歌唱比賽活動，期使收容人透過歌唱抒發思鄉情感，體驗另類音樂饗宴。活動中，澎湖地檢署莊檢察長榮松除代表行政院和臺灣更生保護會澎湖分會，贈送收容人大吉大利的柚子和香酥可口的月餅外，並鼓勵收容人安心服刑、奮發向善；本監紀典獄長炎烈除感謝社會大眾對收容人的關懷，亦期勉收容人利用這段時間充實自己、策勵未來，並莫忘社會大眾的期許；此外，榮譽觀護人協進會徐秘書長賢德亦勸勉大家，應以孝順父母為出發點，因為「家」才是每個人最終的依靠。

莊檢察長、紀典獄長、呂主委
致贈儀式合影



收容人演唱情形



徐秘書長賢德頒贈獎項



莊檢察長頒贈獎項



辦理 107 年度中秋節收容人懇親會活動

每逢佳節倍思親，本監特別於 107 年 9 月 13 日辦理中秋節面對面懇親會活動，期望藉由家庭支持的力量，喚醒收容人內在潛能，繼而轉換為向善的力量。此外，為體恤家屬跨海前來的勞頓與不便，特別外聘專車至澎湖機場來回接送；活動開始前，澎鼎管弦樂隊、街舞班及變臉社收容人以精湛演出，博得家屬熱烈掌聲，會場亦備有精緻月餅和風茹茶供與會家屬品嚐，並由氣球班製作各種動物和海洋生物造型氣球供親子同樂，本監陳副典獄長長木亦至懇親會場一一問候家屬及收容人，並獻上最誠摯的祝福。最後，活動在依依不捨的景況下，劃下完美句點；參與本次中秋節懇親會活動人數，共有收容人 81 位、家屬 154 位。

澎鼎管弦樂隊表演



陳副典獄長至會場慰問家屬



陳副典獄長至會場慰問家屬



陳副典獄長至會場慰問家屬



辦理 107 年中秋節收容人電話懇親會活動

中秋節是東亞文化圈重要傳統節日，象徵團圓，又稱團圓節。本監為紓解收容人思鄉情懷，除於 107 年 9 月 13 日辦理座談懇親外，亦洽請中華電信公司於 9 月 19、20 日架設 20 部電話機，搭起臺、澎兩地熱線，讓收容人和家屬能互道思念之情，並藉由家庭支持力量，喚起收容人改悔向善的心；懇親會場內，一聲聲「阿母…」臉上盡是赤子般的笑容，此刻，所有工作人員的付出，已獲得滿滿回報。本次電話懇親會活動共有收容人 1,431 位參加。

中華電信公司工作人員辛勞負出



收容人電話懇親情形



二、收容人文章欣賞

為了阿母我會改變 蔣○○

入獄服刑已兩年半，心中對阿母的想念卻未曾停歇，不明白在這冰冷的鐵窗中，鎖住了多少浪子對親人的思念，而我正是這些浪子的其中一人。

想念阿母的思緒，午夜夢迴時總會爬出這道佈滿鐵絲的高牆，一路往坐落南邊的家前進，走進夢鄉思念狂潮向我席捲而來，讓我彷彿看見偷偷塞錢給我的阿母，一進家門被一碗香噴噴的豬腳麵線給吸引住了，阿母要我快點把麵線給吃了，好讓厄運驅逐帶來好運，我沒有第二句話，大口大口地把麵線吃完，阿母不時在我耳邊嘮叨地唸了一串，那時我沒能記住阿母說些什麼。

每當我想出門時阿母總是再三的叮嚀，而被朋友邀約沖昏頭的我，完全無法體會阿母對我的關心，有時還會覺得她很煩，為什麼每次出門就一直嘮叨，我又不是三歲小孩了；這樣叛逆的想法，讓我誤入歧途又來到了監獄，阿母仍再一次的來到這佈滿鐵絲的高牆探望我。不知什麼時候，阿母的頭髮已逐漸變白，也讓我清楚明白阿母已不在年輕，我心中的愧疚與心痛真不知該如何說出口。

家中有兩個姊姊，我是老么，也讓阿母最操煩，但不管我犯了什麼錯，依然對我不離不棄，阿母無限的關心與疼愛，我終於知道我是多麼幸福，也讓我明白過去的不懂事是多麼的可悲。

在這段不見陽光的日子裡，我失去了最疼愛我的家人，也讓我開始想要改變自己，為了讓阿母不再為我掉眼淚，我要用這段日子找回最初的自己，所以我選擇了才藝班跳街舞，每日開封不斷的練習與流汗，讓我能保持好的心情與體能，也讓我回想到在學校讀書時的熱血，我相信這段日子會有所改變的，不為了別人，只為了最疼愛我的阿母。

母親 唐○○

服刑了近六年早已習慣了獄中生活作息，一成不變的制式生活使人有如行屍走肉，在這樣乏味的生活之中，我更是時常想起家中的親人，尤其是母親。

憶起自己受困的這段歲月之中，母親始終是我最大的持護者。母親每回前來看我，路程迢迢、舟車勞頓，卻未曾放棄。現在我在澎湖監獄服刑，每回思及母親總是費時勞累才能見上我一面，而且只有短暫的十幾分鐘，就令我心痛、難受。某次會客完，我隔著會客壓克力窗用手語對母親說謝謝。事後拿著母親精心準備的會客菜，我想哭，卻強忍。

入獄服刑已算是不孝，令父母傷心、痛苦、顏面盡失，又不能和父母身邊孝養父母，看過「弟子規」後自己更是難過至極，想到父母親如今也已高齡，但自己卻因一時思想上錯誤，造成自己失去自由，更使父母擔心，不但不能奉養父母，反倒要父母寄錢養自己；一想到此，心中難過之情更無法以言語形容；但人非聖賢孰能無過，犯了錯不代表自己的一生都將被否認，我們更應承受痛苦及挫折。這是對每一個人的磨練也是每一個人在成長必經的過程。自己犯了錯，別驚慌與悲傷，更應反省，莫一錯在錯。

聖經上說：要有空間給上帝，才能被上帝加靈，祈禱是對祂說話，靜坐是聆聽回答，與祂聯繫，也就是親近自己內心，而最大的空間就是靜心等待，不自暴自棄，不妄自菲薄；我相信在未來的日子當中，等著重回社會必能以好的品德面對一切人、事、物，更能真正的落實孝順父母。

自修時間 朱○○

結束了工場流言蜚語的一天，帶著煩躁的心進房，除了讓黑人牙膏的清新稍減煩悶外，就是等待晚間七點的自修時刻。

有人拿著電視，心神潛進其中當起男主角，時笑時皺眉，如深入其境，忘了身陷囹圄、有人端著武俠小說，盤腿而坐，手指會不自覺模擬書中的劍招，企圖削中如刺客的蚊蟲；而我，總是索性閉上雙眼，轉動手中的佛珠，讓心靜下來，將心中所有的雜念，全往心中空明的世界流去。

剛入獄時，為了融入團體生活，話多的連現在的自己都覺得前世或許是個長舌婦，但日子一久，相同的話語一再反覆在日復一日中複製，再不然便是細數別人的缺點；而現在的我，漸漸不喜歡這種生活，除了偶而開開無傷大雅的玩笑，增進同學之間的情感，便是潛入書中汲取知識，不然就是拿起筆遊走在如阡陌田地的稿紙上，栽種對未來憧憬的種子，既使沒有投稿，我仍珍惜保存收藏，如同我人生中的私密日記。

很多人不喜歡自修時刻，一開始我也不太習慣，但逐漸的才從中洞悉這兩個小時的奧妙之處。

沉默的時候，思想是最活躍的，動腦成為我現在最大的樂趣；比起剛入獄，因長期吸毒的遲鈍，現在只要遇見難題，腦筋就會自動轉動，所有生活學習的問題，對我，只是小菜一碟！

手足情-溫暖的手 蔡○○

流星如畫的歲月，一轉眼閃過，多年的刑期如走在墨黑的山路，未知前方，茫然無從。而您就像東方探頭的朝陽，告訴我在東方還有個家，等我回去。

從小，與我相差十八歲的您，一肩擔起父親逝世後的重擔，哀慟逼迫使您成熟，卻也將您的一舉一動與父親的影子重疊。年齡的差距無形中萌生了代溝，您苦口婆心地叮嚀，在我耳邊像高分貝的音頻既刺耳又難懂，愚笨的把豬朋狗友的危言誤為天籟，引致身陷囹圄。

親情是您丟下的一根繩索，未曾想到您那雙不會寫字的手，為了我，能拼音習字化為一隻隻信鴿，飄洋過海的飛到我耳邊傾話訴思；從歪七扭八的字體到慢慢工整的字跡，我能感受到這其中蘊含了多少感嘆與無奈；信，看著看著，淚水就不知不覺朦朧了雙眼，腦海便浮現您那雙有力又溫暖的手，讓我既愛且怕。孩時，每當做錯事，您總是把「青竹炒肉絲」炒得特別辣，但您慈愛的時刻，卻又能毫不思索地將我抱起，走過我不敢踏足的阡陌泥地；這些記憶，不曾隨著歲月流逝而淡忘。

您說，現在的我像極了西遊記裡的孫悟空，到了台灣西部澎湖取經。

我說，等我刑期滿時取得「人生之經」一定會重回您的五指山下，

因為，那是一份愛之深、責之切的情感環繞，一雙-溫暖的手。